

平罗青年付英泽获评“全国见义勇为模范”

本报讯（记者 张建兴 通讯员 谈玉辉）7月22日，记者从平罗县委政法委获悉，第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会7月21日在京召开，8名个人和2个群体获“全国见义勇为英雄”称号，40名个人和10个群体获“全国见义勇为模范”称号。其中，平罗青年付英泽获评“全国见义勇为模范”。

2005年11月出生的付英泽系平罗县金水湖畔小区居民。2022年1月24日17时许，气温零下10℃左右，家住平罗县城关镇家和春天小区的3名儿童结伴在饮

马湖冰面上玩耍，因天气转暖湖面冰层化冻致使冰面破裂，一名5岁的儿童不慎坠入冰窟窿并不断呼救挣扎。天寒地冻，湖水深达2米，情况万分危急。当时，年仅17岁的平罗县职业教育中心学生付英泽正在饮马湖健身步道散步，当听到有小孩的呼叫声时，他心头一紧，快步朝前顺着声音寻去，只见湖中有一个男童在冰窟窿中奋力挣扎，他来不及考虑自身安危，甚至顾不上脱下外套和鞋子，没有丝毫犹豫，纵身跳入冰冷刺骨的湖水中，并慢慢向男童靠近。湖水冰冷刺骨，

他用胳膊肘一点一点打着冰面，努力将冰面捣碎后，他顾不上胳膊的疼痛，奋力向落水男童艰难游去，在不懈努力下，终于靠近了落水的孩子。付英泽一把将孩子紧紧抱住向上拽动，由于落水儿童的衣服吸水增重，孩子的身体开始慢慢向下沉，同时，小孩的不断挣扎也给付英泽的救援造成了困难。他用尽力气紧紧抱住落水儿童，缓缓拖着小孩靠近岸边。然而，返回岸边的过程中，冰冷的湖水让付英泽的体温迅速下降，他的体力也逐渐耗尽，来不及脱去的羽绒服也让他

的每一步都变得异常沉重，冻僵的手臂几乎已经不听使唤，也无法用力，但他始终没有放弃，凭借着顽强的意志和坚定的信念，依然紧紧抱住落水男童一步一步向岸边靠近。终于，岸边一名热心市民伸手接过了孩子，并将付英泽拉了上来。落水儿童获救了。此时，孩子脸色苍白，瑟瑟发抖，付英泽也因为长时间浸泡在冷水中，身体冻得发紫，几乎失去知觉。2022年4月12日，平罗县人民政府授予付英泽“见义勇为先进个人”荣誉称号。

男子低价清洗黄金首饰 暗地盗窃村民黄金被抓

本报讯（通讯员 李冉）平罗县姚伏镇一村民在潘某某处清洗黄金首饰，清洗后觉得黄金变轻了，怀疑黄金被偷。7月13日，接到报案后，民警立即向清洗过黄金的村民展开询问调查，并很快锁定盗窃黄金的嫌疑人潘某某。

潘某某被警方抓获后，起初声称自己是正常清洗并未盗窃，随后民警通过对比清洗前后的黄金克数，发现5名村民的黄金比清洗前共少了10余克，在铁证面前，潘某某终于承认了自己的盗

窃行为。

原来，潘某某宣称清洗黄金首饰仅收费2元，清洗过程中，他用事先准备好的“王水”能溶解黄金的化学溶液悄悄溶掉部分黄金后，又把剩余首饰拿去“熔炼翻新”，趁机剪下一小块藏在手套里，就靠这看似实惠的“清洗服务”，他先后从5名村民手中盗走10余克黄金。

目前，警方已追回被盗黄金7.51克，犯罪嫌疑人潘某某因涉嫌盗窃罪被平罗县公安局依法取保候审，案件仍在进一步办理中。

惠农检察严查租车抵押诈骗犯罪

本报讯（通讯员 王钰）近日，惠农区人民检察院对一起系列租车抵押诈骗案的犯罪嫌疑人马某某以涉嫌诈骗罪批准逮捕。

犯罪嫌疑人马某某因个人债务缠身，为填补资金缺口，精心设计“租车抵押”诈骗方案。其以正常租赁为幌子，先后从银川市、大武口区多家汽车租赁公司租得4辆汽车，并通过非法渠道伪造车辆行驶证、机动车登记证书等全套证件。随后，马某某以支付高额利息为诱饵，持伪造证件向惠农区多名修理厂经营者实施诈骗，累计骗取资金15万余元。所得赃款被马某某用于偿还个

人债务及家庭日常开支，未履行任何还款义务，致使租车公司与出借人双双蒙受损失。马某某多次使用不同车辆向白某某抵押借款，其行为引起白某某警觉，经核实发现抵押车辆均非马某某所有后立即报案。

承办检察官通过梳理租车合同、伪造证件、资金流水等关键证据，查明马某某在实施诈骗时已负债累累，既无偿还能力，对租赁车辆也不具有所有权和处分权。其通过伪造机动车证件，多次实施诈骗行为，主观恶性较深，诈骗数额达到诈骗罪数额巨大的标准，符合法定逮捕条件。

政法在干 平安有我



7月21至22日，石嘴山市司法局联合石嘴山市中级人民法院举办全市人民调解工作培训班。各县（区）司法局分管副局长，相关科室负责人、司法所所长、人民调解员代表等共计110人参加培训。

本报通讯员 杨如芳 摄

大武口警方追回涉诈资金27.3万元

本报讯（记者 张建兴）今年以来，大武口区公安分局反诈中心会同各成员单位采取积极措施，不断强化警银协作，2天内成功处置4起帮助电信网络诈骗活动案，为各地受害人挽回损失27.3万元。

7月11日，兰某向大武口区公安分局刑侦大队报警称，其从外省来到大武口区出差，在酒店房间浏览投资网站时，通过链接下载并注册了一款“内幕”软件。软

件客服称，其需先投入资金避免风控才能查阅内幕信息。此后，对方又以注册会员、操作失误资金冻结、解冻手续费等为由，要求兰某继续转账，此时兰某才发现自己被骗。接到报警后，民警立即对其转账账户进行保护性冻结并追查被骗资金转移路径。经过工作，在多地公安机关的配合下，兰某被骗的20万元被冻结止付。目前，20万元被骗资金已全部追回。

系列报道

系列报道

责任编辑 谢娟 版式设计 王荣 校对 谢娟

法治吴忠

吴忠中院“观摩+评查”促刑事审判提质增效

本报讯（通讯员 马永健）近日，吴忠市中级人民法院组织全市两级法院刑事审判人员赴利通区人民法院，开展了一场“沉浸式”庭审观摩暨案件评议活动。

部分人大代表、政协委员应邀参加旁听，通过“零距离”监督助力司法公开。

随着法槌声敲响，利通区法院刑事审判庭公开审理一起寻衅滋事罪案件。

庭审中，合议庭有条不紊组织法庭调查，准确归纳控辩双方的争议焦点，并根据争议焦点确定法庭调查的重点，引导双

方就争议焦点进行举证、质证和辩论，尊重和保障当事人诉讼权利，充分展现了合议庭法官驾驭庭审的能力和水平。

“通过旁听案件庭审，能直观了解和感受到法院刑事审判流程的规范性与严谨性，为我们拓宽视野，做好监督工作提供了很好的途径，希望法院今后多开展这样的活动。”参加旁听的代表委员对庭审程序、法官专业素养及司法作风给予充分肯定。

庭审结束后，两级法院参与观摩的法官、法官助理围绕庭审礼仪、庭审节奏

把控、法官庭审驾驭能力、合议庭人员表现等内容进行交流评议，在肯定庭审示范作用的同时，直面问题，针对庭审中存在的薄弱环节提出了针对性的改进建议，并就如何进一步优化刑事庭审流程、提升刑事审判质量进行了讨论与分析。

“送达回证填写不够规范。”“个别案件卷宗装订顺序未严格按照最高法相关要求整理。”评查组随机抽取利通区法院刑庭已审结的10件案件进行评查，现场指出问题并予以纠正。

此次两级法院同堂观摩、交流评查，旨在落实诉讼以审判为中心，审判以庭审为中心，庭审以证据为中心的刑事诉讼制度改革要求，是提升刑事审判工作质量和规范庭审活动的重要举措。下一步，吴忠市两级法院将持续以实施“司法业务能力水平提升工程”为抓手，通过开展刑事案件“庭审观摩+案件评查+优秀庭审评选”活动，为法官搭建“找差距、补短板、强技能”的实战平台，以高素质专业化助推刑事审判提质增效。

河西法庭延伸服务 化解抚养权纠纷

本报讯（通讯员 杨立伟）近日，同心县人民法院河西法庭审理变更抚养权纠纷案件时，承办法官携卷下乡，把司法服务延伸到百姓家中。

此前，本案准备开庭时，承办法官发现原、被告当事人均未到庭，原告父亲到庭参加诉讼，但未取得委托手续。经了解，原告因发生意外瘫痪在家，被告因工作远在他省无法按时应诉，双方均无法到庭参与庭审。了解情况后，承办法官决定前往原告家中现场办案。

法官仔细倾听原告陈述的诉求，同时电话联系被告征求被告意见。做到心中有数后，法官现场释明法理，向双方阐明利弊，并通过拉家常的方式，让原、被告说自己的心里话，最终促成双方达成一致调解意见，由原告抚养两个孩子。

“没想到法官能上门帮我解决问题，这下我和孩子都安心了。”原告握着调解书，脸上露出了久违的笑容。

“法律有尺度，司法有温度。主动到群众身边化解矛盾，既是职责所在，也是为民情怀。”河西法庭庭长马学东表示，下一步将不断创新便民利民措施，通过巡回审判、田间调解等方式，打通司法服务群众的“最后一公里”，以务实行动诠释司法为民初心。

本报讯（通讯员 马梅）“没想到法院不到一周时间，就帮我收回拖欠了2年多的租赁费，谢谢你们！”近日，远在甘肃省民勤县的王某通过青铜峡市人民法院的“云端”调解平台表达自己的感激之情。

2023年，青铜峡某公司租用王某的挖掘机一台，在民勤县某地施工。当事人双方口头约定，某公司租用时间36小时，每小时260元，工程结束后，经双方核算，租赁费共计9360元。某公司于2023年11月3日支付王某5000元后，下

剩租赁费4360元迟迟未付。王某远在甘肃省，且一直忙于务工，眼看所剩租赁费几年都没着落，想打官司又觉得路途遥远，心里十分焦急。抱着试试看的心态，他将民事起诉状邮寄至青铜峡市法院，法院收到王某的材料后，立即指派调解员予以调解。

办案人员认真分析案情，发现原告王某只有与某公司负责人的微信聊天记录，于是多次主动联系原、被告，耐心倾听双方诉求，深入分析案件利弊。考虑到王某

往返开庭耗时耗力，7月4日，办案人员组织双方通过人民法院“在线服务”微信小程序进行“云端”调解。调解中，办案人员耐心向被告释明法律规定及不履行支付义务将面临的法律后果，最终，被告当庭支付原告租赁费4360元。

青铜峡市法院通过“线上+线下”“指导调解+督促履行”闭环管理模式，促成远隔千里的案件双方当场履行协议，实现了矛盾纠纷高效化解，切实减轻了当事人诉累。

花甲夫妻闹离婚 法院调解化干戈

本报讯（通讯员 杨铁）“一起生活了大半辈子，原来孩子小，你动不动就骂我和我娘家人，现在孩子大了你还骂，我受不了了，必须离婚！”近日，在同心县人民法院预审法庭，年近六旬的王某某神情激动地向丈夫张某“摊牌”。

“都是我的错，这次我一定改。孩子们也说我了，我保证不会再有下次。法官，我平时爱唠叨、嘴碎，你们可得帮帮我劝劝，都这岁数了，我真的不想离婚。”面对妻子的怒火，张某一边主动认错，一边向法官求助。

相关政策，引导其理性看待贺喜随礼，量力而行；随后又严肃批评了张某辱妻子及其家人的不当行为，指出夫妻相处应以尊重为前提。在法官的耐心调解和子女们的劝说下，王某某的态度逐渐缓和，张某也诚恳道歉，表态以后绝不再辱骂妻子。

最终，在法官的主持下，双方签署调解协议，老两口相携离开。子女们连连向法官道谢：“多亏你们帮忙调解，不然老人真要闹到离婚，我们做子女的也不安心。”

新时代平安吴忠法治吴忠

系列报道

园艺司法所

深化“先矫行再矫心”建设

本报讯（通讯员 王瑛）近年来，惠农区司法局园艺司法所持续深化“先矫行再矫心”建设，全力推进社区矫正对象定期参加耕作劳动，通过种植蔬菜帮助大家摒弃不劳而获、碌碌无为的想法，同时强化其尊法、学法、守法、用法的意识，持续预防和减少再犯罪发生。

入矫初期，该所实行“强化身份意识”制度，要求每一名矫正对象在所强化学习3天社区矫正法等法律法规，学习结束后进行闭卷测试。推行矫正对象每日早中晚三次报告制

度，随时对矫正对象进行信息化核查其所在位置，每月通报矫正对象活动情况，用规矩约束行为。通过与辖区底墩村合作，打造“矫心园”基地，组织矫正对象定期参加耕作劳动，通过种植蔬菜帮助大家摒弃不劳而获、碌碌无为的想法，同时强化其尊法、学法、守法、用法的意识，持续预防和减少再犯罪发生。

沙湖法庭及时调解追回欠款

本报讯（通讯员 马志杰）今年4月，一对夫妻攥着泛黄的借条走进沙湖人民法庭。10年前，当地一家公司借走他们的积蓄，还欠下运输费，后被告公司经营不善，夫妻二人多年来索要欠款及运费等未果。受理案件后，被告联系不上，承办法官带着书记员跑遍了公司旧址、社区街道，最终通过公告送达让案件顺利开庭。不久后，原告将一面“

肩担道义、依法护民权”的锦旗送到沙湖人民法庭表达感谢。

3个月后，法庭又收到一面来自案件被告的锦旗。今年6月，李某等5人追讨20余万元机械租赁费，被告是安徽某建设公司。后经办案干警调解，告知原告被告的实际困难，又帮被告规划分期还款方案。3天后，5起案件全部调解，第一笔款项已按期到账。

平罗司法

化解一起农药误伤作物纠纷

本报讯（通讯员 马东）近日，平罗县城关镇小兴墩村一农户在自家田地喷洒农药后，与其相邻的7家农户的作物出现枯萎现象。受损农户坚持要求赔偿，而施药方则提出先进行鉴定，双方因此产生纠纷。

面对群众的诉求，司法所工作人员对现场进行查看，发现靠近施药方地块的玉米秸秆中心已经腐

烂，而距离较远的玉米没有出现这样的状况，基本排除病害原因。同时，打药时间和作物出现状况的时机基本吻合。综合以上情况，司法所工作人员进行了多次调解，最终，施药方同意承担责任，对受损农户进行赔偿。随后，司法所工作人员丈量了受损作物面积，确定了受损金额，促使双方达成了调解协议，并现场履行。

大武口检察院

为企业“定制”治理方案

本报讯（通讯员 谢喜凤）今年，大武口区人民检察院对个案进行深度剖析，精准挖掘问题本质，向相关企业制发社会治理检察建议，根据企业需求“量身定制”解决方案，提供专业指引。

该院在办案中发现，当地某国企自2021年以来，4名职工因醉酒

驾驶机动车触犯危险驾驶罪。作为国有企业，多人接连违法的背后暴露出的是企业管理漏洞，该院向企业制发社会治理检察建议，提出“定制化”治理方案，建议企业从制度与思想层面双管齐下，杜绝违法驾驶行为，并持续跟踪回访，助力企业筑牢安全防线。

深度“体检”全面“会诊” 吴忠法院会商审判数据冲刺下半年工作

本报讯（通讯员 马波）7月17日，吴忠市中级人民法院召开全市法院今年1—6月司法审判数据会商会，以数据为切口、以问题为导向，对全市法院审判数据进行深度“体检”和全面“会诊”，为做好下半年审判执行工作，定好风向标、划下冲锋线、打足助推剂。

“1—6月，全市法院有13项指标同比趋优，执行完毕率、首执案件终本率、审限内结案率等多项指标位于合理区间。”会议对各业务条线的审

判运行态势进行了分析。“我院将‘先行调解’工作与‘院+站+点’解纷模式相结合，推动矛盾纠纷源头预防、就地解决。截至目前，先行调解成功率已达40.04%。”“下半年，我院将进一步释放‘府院联动+社会救助+产能释放’协同机制，构建法院执行一救济纾困一信用修复一产能释放的全链条社会治理模式。”……会上，各基层法院院长立足实际，紧紧围绕重点工作，为提升审判质效献计献策。

“1—6月，全市法院有13项指标同比趋优，执行完毕率、首执案件终本率、审限内结案率等多项指标位于合理区间，民事条线有8项指标位于合理区间，行政条线、执行条线有5项指标均位于合理区间。”会议对各业务条线的审

红寺堡法院牵头搭平台 多方共推“两状”示范文本

本报讯（通讯员 刘媛春）近日，吴忠市红寺堡区人民法院牵头，联合司法局、律师协会及辖区各律师事务所共同举办了“第二批批起诉状、答辩状示范文本应用与推广工作座谈会”。

律师协会代表王应文传达学习了《最高人民法院、司法部、中华全国律师协会关于印发部分案件起诉状答辩状示范文本的通知》。红寺堡区法院立案庭庭长刘媛春对该院第一批示范文本应用情况进行了通报。与会人员就如何推动第二批起诉状、答辩状示范文本的应用工作展开了交流与研讨，并结合第一批

示范文本应用的实际情况及工作经验提出了许多建设性意见。“希望所有法律从业人员拿出‘钉钉子’的精神，扎实推进起诉状、答辩状示范文本应用与推广工作。”红寺堡区法院副院长陈昌宁表示，起诉状、答辩状示范文本应用与推广是一项打基础、利长远、惠民生的系统工程，各方要凝聚共识，密切协作，以更加务实的作风，更加有力的举措，全力推动“两状”示范文本从“纸面”走向“实践”，从“知晓”迈向“善用”，共同为提升诉讼服务质量、优化法治化营商环境、维护司法公正与效率作出贡献。



7月18日，吴忠市中级人民法院举办全市法院审判管理专题培训班，特邀福建省高级人民法院审判管理办公室副主任、三级高级法官林汉柱授课，为法院干警带来了一场理论与实践深度融合的学习体验。

本报记者 曹佳琦 摄